2025第十五届全国运动会 特别报道

2025年11月11日/星期二本版编辑/华心怡本版视觉/窦云阳

心气不竭 前行不止 人生不限

◆ 陆玮鑫



开幕式后的首个比赛日,粤港澳三地的 全运赛场"气场"全开。这股气,是心气。运 动会的圣火燃起又灭去,但运动员心中的心 气,却始终高昂。

竞技如人生,常常,拼尽全力,仍不能尽如人意。但每一次磨折,每一次跌倒,每一

次扼腕,却成为心气的燃料,由此,更昂扬,

跳水女子十米台赛后,夺冠的陈芋汐在发布会上说得最多的词汇是感谢,感谢巴黎奥运会后的困难时期,感谢那些曾让自己陷入怀疑的声音,更要感谢各方不遗余力的支持。因为正是这些,让早已拿过世锦赛、奥运会等众多荣誉的陈芋汐,始终找得到前进的方向,让她的心气始终不曾熄灭,最终在全运的赛场上,化作登上最高领奖台后的灿烂笑容。

青年男排赛场边,做运动员时拿过无数 冠军的何炯,正在小声安慰着上海队的弟子 们,他们刚刚经历一场失败,许多不到20岁的年轻人一时间难以接受结果,流下男儿泪;另一边,历史性挺进全运会四强的河南青年男排,也情不自禁,落下幸福的泪水。一个面积不算太大的排球场,两种截然不同的经历和情绪,这是竞技体育教给青年人的生动一课。短暂的宣泄过后,双方球员的内心又燃起新的斗志——胜利者渴望更进一步,失利方期待卷土重来,接下来的日子,这两道"星星之火",将继续在全运会的舞台上散发光芒。

在全运赛场心气不灭的,还有徐根宝和 他的弟子。一场遗憾的()比1,让81岁老帅 的全运金牌梦止步。但比赛时那标志性的大 声呼喊、赛后对弟子的鼓励、对球迷的歉意, 以及那句"擦干眼泪,你们还年轻,路还长,未 来一定要踢得更好",都暗示着徐根宝依然壮 心不已。心可鉴,星火可燎原。

为什么有这么多人钟情赛场上的追逐? 因为它有着超乎想象的,催人奋进的力量。 在粤港澳全运会的赛场上,无数参赛者用一次次摔倒后的重新站起,失误后的迅速调整 以及失利后的重整旗鼓,向我们诠释了心气 不竭,前行不止,人生不限。赛场上的他们如此,赛场下的我们亦当如是。粤港澳全运会, 此竞技场上的"精神气",更多照亮你我,温暖



征战十五运会的陈芋汐,在场内场外表现得比以往更活泼,几场比赛前热身时,她总是蹦蹦跳跳,走上跳台前绕着池子跑圈、到了跳台上找熟人聊天,那个曾经一面对采访就会紧张的姑娘,经历过大赛的历练后,有了一点"姐姐"的样子。可很多人不知道,全运会前一年,如今笑脸盈盈的陈芋汐,曾濒临崩溃。

巴黎奥运会后,陈芋汐一度陷入 自我怀疑,用她自己的话说是"压力大 到想逃",有一段时间,她看到跳水池, 内心甚至有些抗拒,即便站上跳台,也 觉得自己的腿发不上力。改变这一切

今年是陈芋汐第二次征战全运会,四年前在西安的泳池边,陈芋汐在半决赛中与全红婵平分秋色,但在决赛中出现失误,最终获得银牌。"因为我没有拿过全运会单人的冠军,所以更要去冲击一下。"出征广州前,上海姑娘说,她想要圆一个四年的梦。

从2019年世锦赛一鸣惊人,到2025年出征粤港澳被视为夺冠热门,过去的经历让陈芋汐明白,除了技术,心理状态更是决定成败的关键。从第一个比赛日开始,她便心无旁骛,对赛场内外发生的一切变化都不太关注。

低迷到从容

的过程,听上去有些老套。在放弃前的最后一秒,陈芋汐决定听教练的劝,也遵从自己的内心,跳一跳试试。总教练周继红多年来常挂在嘴边的那句"试过一次就会有第二次,然后就会慢慢找到感觉"又一次应验。在教练的循循善诱下,陈芋汐最终选择了坚持。

在一次次的陆上和实战训练后, 小姑娘发现自己的腿又有力了,进入 场馆时内心也不抵触了。陈芋汐说, "那段时间教练鼓励我不断挑战自己

不为人知的付出陈芋汐灿烂的笑容背

的极限,心理关过了之后,感觉一切又回到了熟悉的节奏。"套用电影《少林足球》里的那句经典台词:回来了,一切都回来了。

2

汗水与泪水

在每一轮动作过后,观众很难在陈芋 汐脸上找到太多表情,六年前,初出茅 庐的小姑娘正是凭借这股专注和过硬 的训练水平,让全世界认识了自己,圆 了成为世界冠军的梦想,如今,陈芋汐 如法炮制,圆了四年的梦。

完成最后一跳,陈芋汐脸上终于露出灿烂的笑容,还和女双赛后一样向观众比了心,曾经的迷茫和怀疑、为了突破自我而流下的汗水与泪水,以

及外界各种声音带来的影响,在这一刻都化作登上最高领奖台的阶梯。"很 对心,因为圆了梦。"赛后,陈芋汐在谈 及夺冠原因时,依旧回答着那个熟悉

的词汇——"专注"。克服了心魔,突破了自我,提升了专注力,这样的陈芋汐,在未来的日子里,还能给自己和观众,带来更

特派记者 **陆玮鑫** (本报广州今日电)



」扫码看陈于汐 "水花消失术"

全运会的赛场对于何炯而言十分熟悉,当运动员时,他曾跟随上海男排在这片赛场上屡屡取得佳绩。作为当时国内最好的二传手之一,他是那支冠军之师的大脑,是场上最擅长动脑的队员,在他的穿针引线下,上海队的进攻堪称行云流水。此番来到粤港澳的赛场,何炯脱下运动服,拿起教鞭,与一群不到20岁的后辈一同为梦想而战。可惜的是,昨日全运会U20男排八强战中,何炯麾下快速成长的青年军被河南队挡住前路,在华南农业大学体育馆的赛场,留下一丝遗憾。

"我们是输给了自己,其实挺不甘心的。"在混采区见到何炯,那张总是英气逼人、充满自信的脸上,第一次写满了遗憾。"队员心态波动比较大,面对机会时没有处理好,其实对方给我们的压力不大。"说了几句,这位少帅的眼圈有些泛红。但他也明白,这是"成长的阵痛"。

在沈富麟执教的那批上海男排"黄金一代"中,何炯一直十分低调。"何指导告诉我们要少说多做,抓住一切机会提高自身水平,因为只有专注才能赢得更多比赛。"球队主力桂旭晔透露。若是在冬训夏训期间走进东方绿舟的男排训练馆,总能看到何炯边看边记,不多时,他的战术本上已经写了满满一页。"教练一直说,我们这个年龄的队员,一定要练好技术,尤其要注意细节。"桂旭晔直言,教练每次战术课讲得也很细,"我们队员能从他的言语中感受到对于未来的期望。"

长时间过着训练场、力量房和宿舍楼之间三点一线的日子,听上去有些枯燥,但渴望带领这群孩子打出名堂的何炯,从来没有抱怨过。在他和教练组的共同努力下,上海U20男排成了一支朝气蓬勃、特点鲜明的球队。出征粤港澳全运会前,全队都希望能打出名堂,但或许是有些急于求成,让何炯和他的弟子背上了心理包袱,进而演变成输球后不甘的泪水。

的

"从这届比赛可以看出来,队伍在心理建设方面,还有很多可以提高的地方,这也是我们接下去的重点工作。"无缘四强后,何炯将大部分责任揽在自己身上。"接下来的排位赛,我们要以更高的标准来要求自己,打出更好的表现。"在这位曾经的冠军二传、如今的"孩子王"眼里,一场苦涩到有些刻骨铭心的失利,是一次教训,更该成为他和上海U20男排新征程的起点。

0另指新征程印起点。 特派记者 **陆玮鑫**(本报广州今日电)

